

察者看台

别让共享变“共伤”

魏 珊



目前，我市的共享单车数量已突破3.3万辆。与此同时，少数用户不文明停放现象也受到了社会各界的关注。为维护良好行业形象，已进驻我市的三家共享单车企业都根据实际情况，制定实行了相关措施，倡导市民文明用车，共同为文明创建再添“动力”。(据7月25日《衡阳晚报》)

“忽如一夜春风来，共享单车遍城骑”。共享单车自进入雁城来，给市民出行提供了极大的便利，其倡导的绿色环保理念也随之深入人心。但是，随着投放量不断增加，使用群体不断扩大，一些不文明甚至不友善的

行为也随之出现。可以说，这些行为不仅损害了共享企业的利益，也一定程度影响了社会的文明秩序。

针对这种现象，有人认为，市民素质有待提高，此言之有理，但并非“一蹴而就”，需要一定的时间过程；另一方面，也不宜一味将“不友善使用”问题归咎于市民素质，毕竟，素质“差一点”的人还是极少数。因此，要想切实解决这一问题，关键还有赖于相关企业从长远利益考虑的技术创新，以及始终“先人一步”的公共管理智慧，惟其如此，才能有效促使共享单车使用者越来越规范，有力帮助共享单车在方便群众、绿色出行之路上走得更远、更好。

首先，需要明白，共享单车其本身并无“过错”，更不是当前城市管理压力渐增的“负担者”。共享单车之所以方兴未艾，是因为人民群众对于环境保护和强身健体的意识日益增强，其便捷、舒适的特点，又恰好地迎合了现代人的这种需求。只有清楚认识了这一点，转变了思维格局，方可真正明白“管理共享单车宜疏不宜堵”之要义。

其次，正所谓“解铃还须系铃

人”，想要有效解决乱停放等问题，企业则需及时强化管理措施、加强技术创新。比如联合相关部门，积极规划站点，引导市民规范停车；比如“牵手”其他企业和用户，共同建设并健全用户“信用分”评价体系，有效约束乱停放等行为；比如尽快建成电子围栏，将共享单车停放至规定站点，否则就无法完成正常的还车手续等等。

再则，共享单车既然名为“共享”，那么，每位市民在作为一名受益者的同时，也应是“公车”的责任人，要有义务要维护好它。针对人为损坏、随意丢弃现象，企业不仅可要求相关责任人恢复原貌或照价赔偿，甚至还有必要联合有关职能部门，实行适当的惩罚性赔偿机制，进而督促市民对待共享单车都犹如自己私人物品一样，小心待之、珍而视之。

共享单车虽诞生不久，却已成为一块公认的检验城市文明的试金石，一面考察城市文明建设水平的风向标。千万别让共享变“共伤”！所以，我们都要重视起来、努力起来，不断“解锁”管理“新姿势”，让共享单车始终与“共享文明”同行，让其成为一道便民利民、绿色健康的美丽风景。

用“借贷观”来说孝善

唐吉虎

近几年回到村里经常听到一个话题，说是谁谁家老人在没有行动能力的时候，儿子媳妇不愿意照顾，老人郁闷去世；谁谁谁的儿子每个月老人的口粮都不愿意给；谁谁谁想住儿子的新屋，儿子媳妇不让住等等，听得多了觉得应该为这件事情写点东西。

我自己家是四兄弟，我在村里也算得上一个出了名的孝子，所以觉得有资格就这个事情说些话。

今天，笔者就讲一讲人与人之间的借贷关系。我们都知道，借了人的东西要还这是一种社会常识，每个人都会懂。大人养孩子的时候，从怀孕到出生到成人，甚至到结婚成家，大人都一应考虑齐全甚至是操碎了心。可是，到了年老的时候儿子媳妇却嫌弃老人不讲卫生啊，说话重复啊之类的。试想一下，如果我们用借贷的观念来看这个问题，即我们不讲老人同我们有什么血缘关系之类的，仅仅讲借贷，在孩子从小到成人的种种花费开销，是做父

母的承担着，而这些钱物后辈是实实在在地消费了。换言之，你消费的这些就应算是老人借给你的东西，到老人在不能自食其力的时候，是不是该还给他们了呢？我们做人应该怀有一种感恩的思维，笔者常用一个不恰当比喻，赡养老人就是在给自己还债。老人从小到大抚养我们，而现在我们赡养老人就权当“还债”。这样说也许有点不好听，但是作为一个大家能接受的借贷观，笔者认为大家应该可以容易接受并能够理解的。

再者，我们来看老人的要求，老人如果不是身不能行、体不能动，不生一个重病，哪一个老人会像小孩子向父母撒娇一样，问孩子要这样要那样呢？老人的要求其实很简单，仅仅要求能解决温饱问题，对他们来说就是天大的幸福了。是，幸福就是这么简单。

我们不要去问是不是有人对自己的孩子有不平等地看待问题，我们只看自己，在对待自己孩子的时候，是不

是有看得起谁看不起谁的想法。当然，在独生子女比较多的时候，大家不会去做这个假设，但是在有两个孩子的父母，你们自己问下自己会不会这样做。人说龙生九子九子各不同，多个孩子的家庭中每个孩子的能力不一样，可能在大人能力有余的情况下会去帮助弱一些的孩子，让他们能跟得上兄弟姐妹的步伐。这个时候，作为能力强一些的孩子就不要有意见了，你都本身很好了，何必还怪大人没有平均干什么呢？

总之，仅用大家能接受的一种观念来分析，借东西是要还的。希望看到此文读者朋友，能更好地去关爱老人。



世相辣评

“限狗令”关键在管人

何 勇

每只犬需缴纳400元的养犬管理服务，居民每户限养一只犬……这些年，全国各地禁犬、限制养犬的禁令，真是你方唱罢我登场，从未消停过。但记者调查发现，各地的“限狗令”大都“雷声大雨点小”，这与狗和人类的历史渊源、立法者的理念及执法方式有关，养犬管理任重道远。

饲养狗狗等宠物已经成为当下一些城市家庭的时尚，但与此同时，一些饲养者的不文明养犬行为，给其他居民带来诸多不便和潜在危险，引起了诸多矛盾和冲突。轻则，狗狗在小区内随地大小便，污染了小区环境，夜晚吠叫不停，制造噪音影响邻里休息；重则，遛狗不拴狗链，大型犬、烈性犬直接咬人致伤致死……

面对如此现状，各大城市纷纷出台养犬管理规定，不停地发布“限狗令”，但效果都不理想。究其根源，就在于各地“限狗令”跑偏了管理轨道，重心放在了狗的身上，对养犬人的管理太过疲软、约束力不强，忽略了作为宠物主人应当承担的责任和义务，进而放纵了养犬人的不文明饲养行为。

事实上，不管什么品种的狗或其它宠物，但终究都只是动物，而不是人。这意味着宠物本身是无罪的，关键在于宠物主人自身的素质，这也决定了约束狗的行为，他归根结底就是要约束饲养它们主人的行为。只要饲养者具有文明良好的饲养习惯，那么，被饲养宠物就不会祸乱社会或者

祸乱程度就会降低。

因此，治理城市狗患，关键不是再去不停地出台各类“限狗令”，而是要管人，切实约束宠物主人的饲养行为。只要狗狗闯祸，就直接追究其主人的相关责任。狗狗制造生活垃圾污染、噪音污染等，应追究狗主人的相关责任，除了罚款，还要给受到伤害、影响的市民进行赔偿。发生狗咬人事件或者存在不符合规定饲养大型犬、烈性犬的行为，应直接对狗主人进行治安处罚；如果造成致伤致死的严重后果，应当追究狗主人的刑事责任，将其绳之以法。实际上，也只有通过这样的法律严惩，才能真正倒逼饲养宠物的市民养成文明的饲养习惯，倒逼宠物主人树立责任意识。

热点发声

出奇招治理“老赖”并不为过



近日，湖北黄石、河南登封等多个地方法院出台新措施惩治“老赖”，通过为失信被执行人定制手机彩铃服务，促其尽快履约。在“老赖”被开通这一“专属彩铃”之后，任何人拨打其电话，都可听到一段语音：“您拨打的机主已被人民法院纳入失信被执行人名单，请谨慎交往，并督促其尽快履行生效法律文书确定的义务。”

1、早在2013年，最高法就出台了相关规定，允许将失信被执行人的个人信息向全社会公布，当然也包括同失信被执行人有通讯联系、亲密往来的特定人群。“老赖彩铃”除了于法有据，还向其联系人提了个醒，防止更多人上当受骗。“老赖彩铃”不是凡欠债就开通，比如河南登封法院就明确，主要针对以隐匿、转移财产等方法规避执行，有履行能力拒不履行生效法律文书确定义务的，以伪造证据、暴力、威胁等方法妨碍、抗拒执行等几种情形。可见，与确实是无力还款的普通失信者相比，这些情形都具有明显的主观恶意和阻碍执行的行为，用“老赖彩铃”出奇招并不为过。

——评论员 张 澎

2、信用社会建设，打击和批评不守信者，是一个方面。有人说得好，要让“看不见”“摸不着”的个人信用，逐步地、更多地“变现”。社会为守信者提供更多的“待遇”和“福利”，这本身就是一种导向，必将激励更多的人崇尚守信。

大数据时代，从理论上说，是可以建立个人信用档案的。把个人的每一项经济行为，都整合到一个平台上，自动生成个人的信用积分，守信加分，失信减分。积分越高，个人的信用度则越好，反之，则不然。如此，以数据识别人、认识人、分析人，势必可以极大地提高信用社会建设的速度、精度、广度和深度。这方面的工作，是值得开掘和投入的。

——评论员 胡 琴

说道说道

1、第十三届全运会即将在天津开幕，广场舞将进入全运会的消息引发了舆论的热议。网络开放报名只有短短几日，组委会就已收到上百支广场舞队伍上传的比赛视频，完成报名工作。根据广场舞大赛的进程，将安排选出优胜的16支队伍进行最终的比拼。

广场舞进全运会，立法还会远吗？相对于广场舞的增速与规模，规则供给处于滞后状态。近年来，北京等多地出台相关法规和文件，从场地、时间、音量等方面为广场舞立规矩，这是一个好的开端。但愿广场舞入全运会能加速建章立制过程，让广场舞发展有法可依。

——评论员 练洪洋

2、成都街头有一位神秘的送餐外卖哥，头戴斗笠、盖着面纱看不见真容，客户也很难见到他的真实面貌。据该男子介绍，他叫张明帅，山西省吕梁市文水县人，小时候因一次灾难落下残疾，致使面部留下大面积伤疤。因为害怕伤疤吓到客户，所以蒙面。经报道后，很多网友都被感动，纷纷留言表示支持，为他加油。

工作是证明自身价值和赢得自尊的有效途径。网友被张明帅的事感动，纷纷支持，为他加油，证明张明帅找工作的事做对了，也证明我们的社会是包容的、文明的。我们希望张明帅的今后一切如愿，能通过工作证明自己的存在，也通过工作赢得人们的尊重，忘记他是一个脸部严重残疾的人。我们也希望与张明帅有相似经历的人，能够振作起来，在生活中绽放出光彩，赢得社会的尊重。

——评论员 卞广春